

香港社会：

# 中央挺港再次增强民众抗疫信心

据新华社香港电（记者王茜）国务院港澳办发言人2月10日答记者问时表示，内地将全力支持香港抗击第五波疫情。这再次增强了香港各界的抗疫信心，香港社会和舆论坚信，内地人民和香港同胞同心协力，定能早日战胜疫情。

国务院港澳办发言人表示，香港第五波疫情来势汹汹，对市民安全健康和经济民生带来严重冲击，中央对此高度关注。危难时刻，祖国永远是香港的坚强靠山。内地人民和香港同胞同心协力、手牵手，一定能够早日战胜疫情。

危难时刻，祖国永远是香港的坚强靠山。《大公报》社评表示，这一至理之言，极大地振奋了香港社会，鼓舞了港人士气。有中央的坚定支持，有港人社会的同心协力，眼前的困难一定能克服，香港一定能早日战胜疫情。

香港工联会理事长黄国认为，祖国永远是香港坚强后盾。中央政府全力支持香港做好

抗疫各项工作，体现对香港市民生命健康的高度重视和关怀。

香港《文汇报》发表社评表示，香港现在要打一场全民抗疫的大仗，唯有上下同心，携手抗疫，加上中央的大力支持，才能保持信心定力，全力以赴控制疫情，度过艰难时刻。

若有效控制疫情共度时艰，保障物资供应是重要条件。此前由于跨境货车司机染疫，香港蔬菜供应受到了影响。为此一些在港中资企业纷纷伸出援手，华润万家更是采取了“千方百计保供应，不计成本保物价”的策略，保障其在香港供应链畅通，价格稳定。

全国港澳研究会香港特邀会员朱家健说，看到中央还细心地提到了保障对港蔬菜、鲜活食品和其他日用必需品的供应，广东省还为此做了许多特殊安排，再一次坚定了香港各界战胜疫情的信心。

有了关怀，便有了信心。住在九龙的林先生，在新闻中得知中央的关心和支持后，连连点赞。尽管他的两个女儿感染新冠病毒，他还是表示，相信内地的经验会帮到香港，“中央出手，一定得（粤语，意为‘一定行’）”。

有了支持，便有了动力。当日，特区政府食物及卫生局局长陈肇始表示，面对反复的疫情，特区政府绝不掉以轻心。特区政府将采取一切“外防输入、内防反弹”的措施严控疫情，进一步增加防疫措施的精准度，力争在广大市民的支持和配合下，达成“动态清零”的目标。

港区全国人大代表、新界社团联会理事长陈勇也表示，中央不仅鼓励香港稳控疫情，同时答应随时支援。香港社会应大幅减少外出，提升疫苗接种率。如“躺平”应战，病毒必将快速大规模扩散，到时不单要付出大量人命代价，也会给香港经济民生带来更大和更长远冲击。

## 澳门举办农历新年花车汇演



图为花车汇演现场。（澳门特区政府新闻局供图）

本报澳门2月13日电（雷蕾）由澳门特区政府旅游局主办的“福虎生威转乾坤”2022农历新年花车汇演，12日晚在澳门举行。14辆特色造型花车巡游游行，还有多名港澳艺人现场表演，吸引大批市民到场观赏。

在大型醒狮表演助兴下，花车队伍由澳门沙梨头北街出发巡游至终点佑汉街市公园。沿途观众踊跃参与，向花车队挥手欢呼。在佑汉街市公园举行的压轴文艺表演，由澳门歌手古泽文、组合MFM、表演团队及香港艺人马德钟及陈贝儿等表演嘉宾

为观众带来连串精彩的演出，一同欣喜迎接花车抵达，气氛热烈。

据悉，14辆花车将于2月13日至20日在澳门塔石广场免费展览，花车的灯饰装置于每日18时至22时亮灯。澳门旅游局表示，活动旨在延续新春佳节氛围，刺激消费，推动社区经济发展。

此外，澳门最后一场农历新年烟花表演以“元宵夜放烟花千树”为主题，将于2月15日晚上9时在旅游塔对出海面精彩绽放，其中包括多个爱心造型烟花、七彩锦冠花束以及星星造型等特别烟花效果。

## 内地与香港召开第二次新冠肺炎疫情专题交流会

新华社深圳2月12日电 2月12日下午，第二次内地与香港新冠肺炎疫情专题交流会在深圳召开。国务院港澳办、国家卫健委、国家疾控局、香港中联办、广东省政府和深圳市政府、香港特别行政区政府有关负责人与会。会议由国务院港澳办副主任黄柳权与香港特别行政区政府政务司司长李家超共同主持。

黄柳权再次传达了中央领导同志关于全力支持香港抗击疫情、确保对港物资供应等工作的指示精神，强调中央有关部门和广东省将采取一切必要措施支持香港扼制疫情快速蔓延势头，尽快稳控疫情。

会议分析了当前香港疫情形势，认为新冠病毒特别是奥密克戎变异株仍在香港社区快速蔓延，确诊病例持续大量增加，医疗系统承受重压，疫情尚未见顶。在此形势下，更需要有关各方增强风险意识，充分发挥“一国两制”制度优势，弘扬伟大抗疫精神，团结动员全社会力量，调动各方面资源，以更坚定的意志、更广泛的共识、更有力的措施，齐心抗疫。

国家卫健委、国家疾控局、广东省及深圳市与会人员在会上介绍了内地抗击新冠肺炎疫情特别是近期奥密克戎变异株引发疫情的做法和经验，并就内地与香港共同抗击疫情的策略、措施进行了深入交流。会议决定，中央有关部门和广东省将根据特区政府提出的具体需求，派遣专家组赴港协助工作，向香港派遣核酸检测人员，援建社区隔离及治疗设施，提供快速抗原测试包等医疗物资，保障鲜活食品、蔬菜和其他生活必需品供应。会议还决定，双方成立若干工作小组对接落实相关工作。

李家超代表香港特区政府衷心感谢中央的关心关爱，感谢中央有关部门和广东省的大力支持，并表示，有祖国作为香港的坚强靠山，特区政府一定会竭尽全力做好有关工作，对战胜疫情充满信心。

## 香港特区政府政务司司长：中央将全力支持特区政府采取一切措施遏制疫情

新华社香港2月12日电（记者王茜）香港特区政府政务司司长李家超12日晚在特区政府总部会见传媒时表示，中央将全力支持香港特区政府采取一切措施遏制疫情。

据介绍，李家超12日率香港特区政府代表团在深圳出席第二次内地与香港疫情交流会。会上，代表团提出了五方面的协助请求，一是派内地专家协助香港进行病理排查及分析工作；二是提升香港检测能力；三是协助建设检测和隔离设施；四是提供快速测试套装；五是提供病床等抗疫设施，包括口罩等抗疫物资。

李家超具体介绍了会议成果，一是中央会积极考虑特区政府提出的协助请求，并原则上接纳请求的整体方向；二是中央及广东省会采取措施，保障香港特区鲜活食品、蔬菜及生活必需品供应；三是中央、广东省及特区政府共同成立专班，有针对性地尽快解决问题。专班包括流行病学专家组、检测组、医疗设施保障组、其他物资供应组等。

李家超还表示，香港现阶段无“封城”计划。他相信，当前的社交距离措施会产生效果。香港现在的防疫策略与内地一致，都是尽快发现、精准控制、救治生命。由于病毒传播快，香港在设施层面出现瓶颈问题；这些问题解决后，疫情控制效能会增加。

李家超说，特区政府必定会坚持理念，以保障市民的生命和公共卫生安全为首要考虑，而“动态清零”最能达到目的，是保障市民生命和公共医疗设施有效运作的最有效方法。

李家超说，国务院港澳事务办公室、国家卫健委、广东省政府及深圳市政府均表示，愿意在各方面对香港抗疫提供协助，特区政府对此表示感谢。会上相关人士就多方面议题进行了深入讨论和交流意见。

## 上海彩灯亮相2022年台北灯节

据新华社台北电（记者徐瑞青、何自力）2022年台北灯节2月11日晚开幕，以“上海童乐园”为主题的上海彩灯亮相。花灯耀耀璀璨，市民纷纷拿起手机合影留念。

据上海彩灯台北合作团队成员姚静宜介绍，彩灯整体风格以科技感的概念元素勾勒出童趣、玩乐与互动的设计，彩灯背景以LED霓虹灯勾勒出上海城市建筑轮廓，变幻

的色彩表现了现代上海城市风貌。中心主体是卡通虎的城堡造型，搭配两侧的机器人与飞行器，欢迎年轻游客前来互动体验。上海旅游吉祥物小虎“乐乐”也随彩灯来到台北，与民众共庆佳节。

上海市已连续7年参与台北灯节，展现了上海与台北的双城友谊。据介绍，2022年台北灯节将持续10天，于20日结束。



元宵佳节来临之际，浙江省宁波市海曙区台商同胞以及两岸婚姻家庭代表与南门街道万安社区居民欢聚一堂，共度佳节。现场，大家一起观看非遗传承人制作冰墩墩、雪容融的糖画过程，还一起动手包汤圆，感受浓浓的节日氛围。图为两岸同胞在一起包汤圆。张昊彬、孙勇摄影报道

## 两岸夫妻的胡同新生活

据新华社北京电（记者张璇、贾钊）留着略遮住额头的刘海儿，一身深色羽绒服和长裤，骑着电动车穿梭于胡同小巷，车筐里放着刚取的快递……要不是开口的一口“台湾普通话”极具辨识度，很多人会把林宇阳误认为是本地人。

林宇阳来自台湾新北市，和西安姑娘王曼已结婚6年。两年前搬进北京胡同，如今在他们看来是“最正确的决定”。

2021年，他们住进雍和宫附近的一个小院。林宇阳说，生活在胡同，他和北京传统建筑的距离更近了。家门附近融合了各国风味的餐饮，又刚好满足了他日常生活的需要。

“我是为爱进京。”王曼打趣道。这位31岁的西安姑娘，喜欢周末和丈夫在胡同

探寻新奇的小店、品尝咖啡、参观美术馆。夏天骑着自行车在胡同中穿行，让她瞬间回忆起童年。

2016年相识于台湾，他们的相遇“像是偶像剧的桥段”——在旅途偶遇、厦门相恋、西安婚礼、北京定居。“结婚是一个勇敢的决定，除了空间距离，也要克服性格和文化上的差异。”王曼说。

“西安话和闽南语是两种方言，我们常常要为两方家庭互做翻译。”王曼说，南北方的文化差异时常产生摩擦，但由于“三观”一致，这些摩擦反而成为认识彼此的切口，久而久之感情更稳定了。

64岁的黎叔平是这间胡同小院的房东，被王曼和林宇阳称为“黎叔”。2015年翻修了房子以来，黎叔先后迎来20多位海

内外租客。“每天和院里的年轻人打交道，有时候互相分享水果和零食，生活很有趣。”黎叔说。

“我告诉在台湾的家人，自己接种了疫苗，出门也很方便，他们可以放心。”林宇阳说，大陆的疫情防控让他“很有安全感”。

今年春节，两人回到西安与家人团聚。在西安，这对夫妇和家人一起观看了北京冬奥会的开幕式。谈起开幕式中的“小萌鸥”，林宇阳说，他在台湾和海外的家人调侃他，“看看国家多重视你们，一‘鸽’都不能少。”

2019年国庆假期，王曼带着爷爷奶奶重游了台湾。在台湾花莲的海边，她拍下了两位老人眺望太平洋的背影——每看到这张照片，林宇阳和王曼的记忆和情感就会闪回那片海岸，那也是他们相遇的地方。

就像台湾民谣歌手胡德夫一首歌中写的那样：“最早的一个故乡，最早的一件往事，是大太平洋的风徐徐吹来……”

（参与采访：魏思远、郭金夫）

从年初开始，台湾市场上鸡蛋一下子紧缺起来，岛内民众排队抢购鸡蛋成了一道特别的风景。物以稀为贵，一箱鸡蛋已经涨到了900元（新台币，下同），好多人还抱怨买不到。

围绕“蛋荒”，民进党当局和绿营民意代表齐齐上阵，找各种理由来搪塞、转移话题。岛内舆论论批，民进党当局不懂民生疾苦，是“干话治台”（干话，即假大空话）。

### “蛋荒”来袭

从去年12月开始，台湾物价已开始迅速上涨。目前岛内各行各业的涨价公告就像接力赛一样，排骨便涨10元，西红柿的价格已经到80元一个，卫生纸、尿布一包要涨8%至10%，水费还有可能调整30%至60%，而餐馆、商场里的价格也多有调涨。

民进党当局“主计总处”公布1月消费者物价指数(CPI)按年上涨2.84%，再度突破2%警戒线，创13年以来新高。“主计总处”官员坦言，物价压力确实变大了。

民进党当局多个部门拿出了稳定物价的措施，概括起来就两个字，“冻涨”。包括油、电、天然气等跟CPI统计相关的重点领域，都一刀切，统统不许涨价。但是这一头痛医头的举措却起了反作用。物价不允许涨，东西不会凭空变出来。冻涨令后，反而出现了新一波“抢蛋潮”。因台湾鸡蛋产能不足，台湾农业部门又是搞“南蛋北调”，又是加紧从境外进口，忙得焦头烂额。

扬汤止沸，并不能解决问题。台湾民众党立法机构党团近日举行记者会，批评民进党当局别只靠冻涨“治标”，应善用供应链进行长远调节。

### 提油救火

面对外来的良言相劝，民进党团干事长郑运鹏竟然回应称，“物价上涨与薪资上涨联动”，“对岛内民众来说都是正面讯息”。

这话本想为物价上涨找一块遮羞布，结果反而引爆了另一个让民众切身有感的话题。

台湾民众党“立委”蔡壁如引日前台“主计总处”的统计，排除物价因素后，岛内民众实质经常性薪资为41391元，年减

# 台岛物价飞涨 民众叫苦不迭

本报记者 任成琦

0.05%，为2017年以来首度负增长。蔡壁如追问，薪资追不上物价，实质购买力降低，如此残酷数字，怎么叫民众正面看待？

台湾工薪阶层所得普遍偏低，早就是既定的事实，又因物价不断上涨，导致岛内民众实质购买力下滑，这才是现实的因果链条。民进党当局上上下下不思作为不说，更摆出一副何不食肉糜的姿态。蓝营人士痛批，正因为绿营“民代”不懂民众的“辛酸”，才敢骄傲地讲出“天方夜谭的语言”。

提油救火的“正面讯息说”让台湾网友炸了锅。有网友留言：“笑死，物价涨能带动薪资涨？”有的愤怒表示，“用选票下架不懂百姓的‘立委’！”

### 如此“政绩”

大玩文字和数字游戏，用“干话”来“治台”一直是民进党的拿手好戏。

前一阵民进党当局领导人蔡英文大谈去年岛内GDP增长达6.1%，颇有给自己脸上贴金的的味道。但她不会说的是，台湾有民调显示，高达83%的民众认为自己的经济不是变坏就是没有变好。换言之，根本没有变好，台湾民众没有享受到岛内经济成长的果实。

有台媒分析认为，这两年全球“缺芯”，台湾在台积电等企业的带动下，有了“漂亮”的经济数据。但是，如果这些数据只带来贫富差距的扩大，带来普通民众实际收入的负增长，带来物价上涨的通货膨胀，又有何实在意义呢？民进党吹嘘的所谓政绩，又怎么经得起推敲呢？

无论民进党当局如何甩锅，通货膨胀依旧是困扰岛内民生的大问题。岛内有识之士批评说，民进党当局连价格和供求关系都没有搞明白，却敢闭着眼睛吹嘘自己治下能保持物价稳定，如此施政，对市场、商家、民众都没有帮助，只会进一步破坏台湾基本的经济秩序，最后民众买不到鸡蛋，商家赚不到钱，市场还是萎靡不振，等到行政命令压不住“物价弹簧”，台湾的通货膨胀率就会飞上天。

“民进党当局做不到苦民所苦，又如何能解民所苦？”蔡壁如讽刺道。